

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开

隆重表彰60个见义勇为英雄模范个人和群体

新华社北京7月21日电 第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会21日在京召开，隆重表彰60个见义勇为英雄模范个人和群体。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。

陈文清指出，党的二十大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，见义勇为事业取得新的成就。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神，大力弘扬

社会主义核心价值观，不断加强见义勇为工作，让见义勇为成为新时代社会风尚，汇聚建设更高水平平安中国、法治中国强大正能量。

陈文清强调，要大力弘扬见义勇为精神，坚持正确义利观，以英雄模范英勇无畏、惩恶扬善、扶危济困、匡扶正义、舍己为人、乐于奉献的崇高品格影响人、感染人、带动人，充分激发社会正气正义。要广泛宣传见义勇为事迹，深挖善行义举背

后的时代精神和人性光辉，加强集中宣传、主题宣传、日常宣传，推动形成见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。要真心关爱见义勇为英雄，完善权益保障法律政策体系，拓展长效关怀机制，强化社会尊崇氛围，激励更多人投身义举。要加强见义勇为工作组织领导，构建完善党委领导、部门协同、社会参与的工作格局，不断开创新时代见义勇为事业新局面。

王小洪主持会议，张军出席。

省检察院举办 马锡五审判方式传承与发展研讨会

本报讯(记者 高虎)7月17日，陕西省人民检察院在西安举办马锡五审判方式在新时代检察工作中的传承与发展研讨会，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，弘扬伟大建党精神和延安精神，交流研讨马锡五审判方式的当代价值，传承红色法治基因，赓续红色法治血脉，发扬陕甘宁边区人民司法优良传统，推动检察工作高质量发展。

会议指出，要深刻认识马锡五审判方式的宝贵价值和实质，深入探究马锡五审判方式蕴含的红色基因和检察元素，加强检校合作，结合检察职能，积极推动马锡五审判方式在新时代的创造性转化、创新性发展，挖掘运用本土资源，推动构建中国检察学自主知识体系。要筑牢政治忠诚，从马锡五审判方式中感悟司法工作坚决服从党的领导的政治底色。要秉持司法为民，从马锡五审判方式中感悟“一刻也不离开群众”的为民情怀，依法履行监督、诉讼、治理职责，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要坚持守正创新，从马锡五审判方式中感悟脚踏实地为人民司法的务实精神，解放思想、改革创新，立足地域特点，发挥比较优势，一体抓实“三个管理”，全面提升办案质效。要矢志艰苦奋斗，从马锡五审判方式中感悟艰苦创业、不屈不挠的精神，大力弘扬艰苦奋斗精神，进一步增强依法履职的主动性，提升能力作风，深化“三有”争创，推动陕西检察工作高质量发展迈出更大步伐。

据了解，本次研讨征文收到陕西、甘肃、宁夏检察人员投稿114篇，经初评查重、专家评审，评出获奖论文30篇，其中一等奖5篇、二等奖10篇、三等奖15篇。陕甘宁三省区10个市20个县区检察机关的获奖论文作者围绕马锡五审判方式与人民检察优良传统、马锡五审判方式与高质效办好每一个案件两个专题开展了深入研究。

“港澳与内地青年法律交流周” 活动在西安闭幕

本报讯(记者 姜争民 见习记者 赵欣)7月19日，2025年“港澳与内地青年法律交流周”活动在西安闭幕。本次交流周活动由中国法学会主办，中国法学会学术交流中心、澳门特区政府法务局、西安市法学会承办，来自港澳与内地的青年法学专业师生以及港澳法官官员在北京和西安两地参加活动。

西安之旅中，港澳青年先后前往西北政法大学、陕西历史博物馆、西安仲裁委员会、西安“一带一路”国际商事法律服务示范区(中央法务区)、中欧班列西安集结中心、西安爱菊粮油工业集团、秦始皇兵马俑博物馆实地参访。

“在参观中我了解了西安在仲裁方面的发展，以及港澳法学生在‘一带一路’建设、中国涉外法治建设中可以贡献的力量。”香港大学法学专业证书项目学生黄子诚说，很高兴可以与西北政法大学的师生交流，自己会把这次活动的所见所闻带回香港，鼓励大家来内地亲身感受国家在法治方面的发展。

“我希望以后有更多机会来内地，在交流中增进认同，在实践中贡献力量。”澳门大学中葡法律大五学生梁梦婷说，“这是我第二次来西安，再次参观秦始皇兵马俑博物馆还是深感震撼，进一步增强了民族自豪感。”

闭幕会上，与会嘉宾交流经验、分享心得，并颁发了结业证书和活动纪念册。西安市委政法委常务副书记、市法学会副会长常青表示，希望西安、香港、澳门三地的法学学子共同担负起繁荣法学研究、传播法治文化、推进依法治国的时代责任和历史使命，为国家法治建设贡献智慧和力量。

“陕港澳法治协同与多元化纠纷解决 创新路径”研讨会在西安举办

本报讯(记者 姜争民 通讯员 张霞)7月17日，借2025年“港澳与内地青年法律交流周”活动东风，76名来自香港、澳门的高校学生走进西安仲裁委员会参观学习。当日，由西安市法学会主办、西安仲裁委员会承办，西安交通大学、西北政法大学、西安市公证处及段和段(西安)律师事务所支持的“陕港澳法治协同与多元化纠纷解决创新路径”研讨会在此成功举办。

研讨会由西安仲裁委员会仲裁研究发展部部长刘红主持。西安仲裁委员会副主任兼西安仲裁院院长徐文新从治理结构、仲裁规则优化、专业化服务、国际合作及人才培养等方面，介绍了西安仲裁委员会的国际化建设成果，并强调将持续推动与港澳地区在法治领域的深度合作，共探国际商事纠纷解决创新机制。西安市公证处公证员吴丹、段和段(西安)律师事务所主任王阿丽分别介绍了西安市公证处的业务特色及段和段律师事务所的全球布局与发展理念。

交流环节中，嘉宾们从高校、企业、律所视角分享了国际仲裁人才培养的实践经验，为港澳青年提升专业竞争力、拓宽国际视野提供了针对性建议。

此次活动既为港澳学子搭建了了解内地法治实践的平台，也通过研讨会深化了陕港澳在法治协同与纠纷解决领域的交流合作，为“一国两制”下的区域法治融合与创新注入新活力。

本版编辑 王彩云 组版 杨娜 校对 倪静

陕西1人1群体获全国见义勇为模范表彰

本报讯(记者 王雪峰)7月21日，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开，8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号，40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。陕西任凤祥获“全国见义勇为模范”称号，蔣正全、程心灿、秦建平、刘同连、王福利、王建宁群体获“全国见义勇为模范群体”称号。

任凤祥是陕西省榆林市佳县佳州街道南河底村居民。2022年6月7日，一名年轻男子骑摩托车行驶至山西省境内沿黄公路郭家垛村附近时，冲出护栏掉进黄河中。落水男子不会游泳，加上冲撞受伤，满头是血，在湍急的河水中拼命挣扎，高呼救命。正在对岸农作的任凤祥听到呼救声，立即驾驶快艇冲去营

救。正值汛期，河面宽约200米，水流很急。任凤祥在水浪里翻滚了半个小时后，紧紧抓住了落水者，艰难地向快艇游去，最终成功把落水者推上快艇，落水男子获救。

40多年来，任凤祥先后多次救起落水者多人。2015年，任凤祥被授予“陕西省见义勇为先进个人”称号；2020年，被授予“全国劳动模范”称号。

蔣正全牺牲前系重庆市江津区朱杨镇板桥村居民，程心灿是四川省巴中市通江县柏溪镇骡子坡村居民，秦建平是四川省巴中市通江县诺水河镇官田坝村居民，刘同连是陕西省西安市高陵区鹿苑街道草市村居民，王福利是陕西省西安市临潼区交口街道高铁村居民，王建宁是陕西省西安市阎良区武屯街道新庄村居民。

2022年8月8日11时53分，西安市阎良区武屯街道新庄村谢某等5名村民驾车行驶途中不慎坠入二龙口水库。途

经此处的蔣正全、程心灿、秦建平听到呼救声后，奋不顾身跳入水中救人，刘同连、王建宁、王福利也相继加入救援队伍。蔣正全先托起一个孩子推向岸边，剩下4人陆续从车窗中被救出，最终车内5人全部获救。蔣正全在救人过程中因体力不支沉入水底，后被搜救出来紧急送医，经抢救无效英勇牺牲。

2022年，陕西省人民政府评定蔣正全为烈士，追授蔣正全“陕西省见义勇为英雄”称号；程心灿、秦建平、刘同连、王福利、王建宁等5人被授予“陕西省见义勇为英雄”称号。

据悉，10个全国见义勇为英雄(含群体)和50个全国见义勇为模范(含群体)共82人，他们中有的直面违法犯罪挺身而出，有的投身抢险救灾逆向而行，有21人英勇牺牲，以生命诠释人间大爱。他们的事迹感动了亿万人民群众，彰显了社会正气正义，生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。

致敬新时代政法铁军 学英模 见行动 立新功

樊九平：守护乡村的平安和谐

李志勇 通讯员 刘军



樊九平参会中。(资料照片)

当事人笑了，气也就消了，矛盾也没了。“那个说书的，能把理说透。”渐渐地，这句话在乡亲们之间传开，找樊九平调解纠纷的人越来越多。樊九平也从说书人变成了给乡亲们调解矛盾纠纷的专职“和事佬”。

调解纠纷的五个妙招

“调解这件事，就是咱农村人说的‘不能偏斧子砍’，要和矛盾双方讲理，合情合理把事情处理好。”樊九平说。

“端平一碗水”是樊九平的座右铭。他

还自创了有信心、秉公心、要耐心、靠细心、守初心“五心”工作法。

桥镇村两户村民因为相邻的宅基地闹得不可开交，樊九平就给他们讲“六尺巷”的故事。最后，一家让出5米地，另一家帮着修了院墙，两家握手言和，成了好邻居。“只要有信心，肯下功夫，就没有解不开的‘疙瘩’。”樊九平说。

赵家的羊被李家的狗咬伤，两家起了纠纷。樊九平秉持公心，说事拉理，悉心调解。最终，李家承担了医药费，赵家也息事宁人。

长青区某小区居民们为维修费吵了10年，樊九平耐下心来，前前后后开了3次会，帮居民们恢复了“楼长制”，不仅解决了问题，而且立下了规矩。

调解一起家庭借贷纠纷时，樊九平发现借条没问题，但被告的话有蹊跷。他细心询问，还原了事情真相，原来是儿媳骗了婆婆的钱。最终，老人原谅了儿媳。樊九平也给一家人上了一堂人情理的教育课。

如今，乡亲们早已习惯有事就找“樊书记”。樊九平说：“矛盾纠纷不分大小，小事如不及时处理，也能变成大事。乡亲们信我，我不能辜负这份信任。”

从一个人到一群人

“调解表面上解决的是‘事’，实际上是调解‘人’，把人说通了，事情自然就好了。”樊九平说。

(下转6版)

23年来，他调解了2000多起矛盾纠纷，从邻里吵架到宅基地纠纷，没有他解不开的“疙瘩”，大伙儿都亲切地称呼他——“樊公道”。他就是延安市甘泉县桥镇乡桥镇村党支部书记樊九平。

“全省政法机关‘学英模、见行动、立新功’主题实践活动让我对矛盾调解有了更深刻的认识，只有心中始终装着群众，把群众的事当成自己的事，用心去听，用情去解，才能让群众满意。”7月15日，樊九平说。

从说书走来的“和事佬”

樊九平是地地道道的陕北汉子，年轻时学艺陕北说书，背着三弦琴走南闯北。一次在宜川县说书时，樊九平听说村里一位老人的6个子女因为赡养老人问题引发矛盾。樊九平琢磨后，表演了陕北说书《五子葬父》，讲述了不孝子幡然悔悟的故事。曲终时，老人的6个子女面露悔色，表示一定照顾好老人。

这件事之后，樊九平发现说书不仅能娱乐，还能教化人心，于是便把发生在乡亲们之间的小纠纷编成说书段子，既说书，又说理。“那时候，左邻右舍的乡亲们觉得我眼界广、说话公道，有啥事就爱找我说道说道。”樊九平说。

张家和李家为只鸡吵架，樊九平就唱“一只鸡引发的大战”；王家媳妇受气回娘家，他就说“婆媳相处之道”……唱着唱着，